
1 AB
2 ABCD

3 AC

4 B

5 AB

6 BCD

7 AB/ABCD

8 ACD

9 ABCD

10 ACD

11 BD

12 C

13 AD

14 C

15 BC

16 ABCD

17 ABD

18 ABD

19 ABCD

20 AB

258

56,5%

Pourcentage de

candidat ayant

répondu juste

Nombre de candidats

ayant répondu juste 

(/855)

Réponse 

exacte

283

QCM

483

213

377

336

E : 15,7%

AB : 13%

ABCD : 10,5%

ABD : 49,1%

BCD : 10,3%

ABCD : 11,1%

A : 18%

BD : 14%

ABC : 9,5%

ABCD : 14,2%

B : 10,4%

ABD : 18,9%

61,8%

63,9%

A : 26,8%

A/C : 25,1%

E : 11,1%

BD : 14,3%

ABD : 16,4%

57,7%

49,2%

AD : 8%

25,3%

48,4%

Autre réponse la plus 

fréquente

ABD : 18,5%

ABD : 29,5%

23,3%

23,7%

54,9%

24,7%

10,5%

24,9%

44,1%

39,3%

33,1%

41,9%

25,4%

50,9%

24,9%/14,9%

199

203

216

414

528

546

217

435

90

213/127

493

421

469

211


